

粥店街道遵循“四个一”工作理念

选民代表履职尽责为民发声

岱岳区 热点

市生态环境局岱岳分局 开展生态环境宣传教育活动

本报2月28日讯(通讯员 孟越)27日,市生态环境局岱岳分局走进光彩大市场开展生态环境宣传活动,进一步引导群众践行绿色低碳生活方式,营造全社会共同参与生态环境保护的浓厚氛围。

活动现场,岱岳分局全环境立德树人生态文明宣讲团成员通过宣讲、展板宣传、发放低碳生活手册、张贴生态环境违法行为有奖举报电话等方式,向过往群众宣讲绿色低碳环保相关知识。倡导市民减少使用一次性

用品,从衣、食、住、行等方面践行绿色环保、节能低碳的生活方式,引导群众积极参与环境保护工作,争做生态文明的传播者、环境保护的践行者、绿色生活的倡导者。

岱岳分局相关负责人表示,此次活动旨在进一步增强群众自然、环保、节俭、健康的思想观念和生活方式,激发群众参与环境保护的积极性和主动性,推动绿色低碳理念深入人心,营造共创文明健康、践行绿色发展的良好社会氛围。

夏张镇张家山头村依托“协商+信用”模式 建设诚信文体广场 丰富群众文化生活

本报2月28日讯(通讯员 张晓晓)为加强基层文化阵地建设,丰富群众文化生活,促进农村文化阵地建设,日前,岱岳区夏张镇张家山头村把诚信文化体育广场建设作为新议题并召开“为民协商”议事会议。

会前,该村“两委”积极入户征求群众意见,广泛听取村民建议,将建设诚信文体广场议题提交到“为民协商”议事会。该村“两委”成员、村民代表和议事会成员等参加会议,经过协商达成两项共识:由于村内存地较小,健身器材较多,决定选择村大路北和村大路南两处安置健身器材;建设期间,该村公益岗人员

协助施工,加快建设速度,由村集体出资进行地面整修、硬化,并联系相关部门申请健身器材。会后,短短5天时间,该村诚信文体广场建设完成,为群众提供了健身运动的运动场地。茶余饭后,村民相约来到诚信文体广场,活动腿脚、唠家常,共同享受惬意时光。

张家山头村始终坚持把群众的幸福感、满意度作为工作的根本标准,以乡村振兴为契机,持续推进美丽乡村建设。今后,张家山头村将继续利用“为民协商”和信用体系建设平台,为村民办实事、做好事,为群众提供更加宜居的生活环境。

大汶口镇尚家院村探索“信易+”惠民政策 志愿服务温暖人心 幸福生活从“头”开始

本报2月28日讯(通讯员 张道兰)“能用自己的一技之长为诚信村民服务,我觉得很有意义。”岱岳区大汶口镇尚家院村心理咨询师王霞说。自信用体系建设开展以来,尚家院村积极探索“信易+”惠民政策,联合理发店为全村守信群众推出“信易+爱心理发”服务。

尚家院村立足自身实际,聚焦民生需求开展“爱心理发,让幸福从‘头’开始”志愿服务项目。尚家院村设立固定理发日,在理发过程中,心理咨询师积极开展诚信理论和信用惠民政策宣传,增强群众的诚信意识,进一步带

动亲朋好友共同参与信用体系建设。

为深入推动“信易+爱心理发”志愿服务项目长效运行,尚家院村积极召开“为民协商”会议,广泛征集群众意见,最终将爱心理发志愿服务项目列入《信用积分村级管理办法》及《信用惠民激励政策》中,进一步明确规范理发志愿服务、积分兑换理发等内容,引导群众通过自身美德积分赢得荣誉和奖励,真正打通联系群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,形成共建共治共享的乡村治理新模式,构建文明尚家院村。

角峪镇牛角村以协商议事为抓手 打造草莓基地 发展壮大村级集体经济



文明实践志愿者采摘草莓。 通讯员供图

本报2月28日讯(通讯员 韩增琴)走进岱岳区角峪镇牛角村草莓基地,映入眼帘的是一个整齐排列的草莓大棚。“看眼下草莓基地的客流量,就能说明我们前期通过收集民情民意和民主协商议事来确定发展草莓基地、壮大村集体经济的决策是正确的,并且已经取得了初步成效。”牛角村包村干部郑波说。

“自从成立‘为民协商’议事会后,我们村‘小事一商、大事一议’,大家都能积极提出好的意见和建议,为持续性发展壮大村级集体经济出谋划策。”牛角村党支部书记佟传军说。牛角村将推进政协协商向基层延伸工作作为发展壮大村级集体经济的重要抓

手,立足群众“急难愁盼”问题,村级可持续发展,畅通联系群众的民情民意通道,充分调动多方积极主动参与协商,更好地倾听、顺应民意,促进村级集体经济可持续发展,进一步增强群众的获得感、幸福感、安全感。

自去年以来,角峪镇始终坚持党建引领,把政协协商议事作为乡村建设、发展村集体经济、乡村旅游等工作的重要抓手,推动各项工作迈上新台阶,突出科学化、规范化要求,着力打造村民“建言献策”老话题新品牌,充分调动党员干部积极性、主动性、参与性,为镇域经济社会发展凝聚强大合力,营造良好环境,持续为民办实事、办好事。

天平街道永安社区用好“协商+信用”平台

井盖彩绘美化环境 守护居民“脚下安全”

本报2月28日讯(通讯员 甄灿灿)近日,岱岳区天平街道永安社区召开“为民协商”会议,商讨联合润田公益在辖区天平花园小区开展井盖彩绘“信用+志愿”服务活动,进一步美化社区环境,并向居民传递对美好生活的向往和积极向上的正能量,提升社区文化氛围。议题得到议事会成员一致赞成,井盖彩绘虽是小事,但却是事关居民的身边事,能进一步增强居民信用意识,守护居民出行安全。

活动当天,社区工作人员、大小志愿者早早集合,共同开启志愿服务,他们手持画笔,以井盖为“画纸”,充分发挥想象力,在井盖上画出生动形象的创意绘画。一旁的社区工作人员井然有序地指挥着过往车辆,大小志愿者



通力合作完成图案创作,为原本不起眼的井盖“穿上”了漂亮的“外衣”,成为一道美丽的风景线。井盖彩绘不仅让小区环境变得亮丽多彩,更有效提醒居民注意“脚下安全”,潜移默化地促进社区文明和谐。活动结束后,社区为积极参与活动的志愿者记录了信用积分。

此次活动传播了绿色环保的文明理念,将进一步带动更多居民参与各类“信用+”志愿活动。永安社区将继续借助“为民协商”平台,用好信用惠民激励政策,从居民身边的微小事入手,共同打造干净、温馨、舒适的人居环境,为建设“七星”和美社区增光添彩。

▲志愿者在井盖上进行创意绘画。 通讯员供图

祝阳镇上太和村“信用+调解”引导纠纷各方履约践诺

赋能基层社会治理 促进乡村文明和谐

本报2月28日讯(通讯员 王钰宁)为适应乡村治理新变化,岱岳区祝阳镇上太和村创新调解工作方法,构建信用调解室,将信用元素植入调解实务,实现人民调解工作与社会信用建设的巧妙融合,有效引导纠纷各方履约践诺,赋能基层社会治理。

上太和村成立调解志愿服务队,采取信用加分的方式,调动群众参与

调解的积极性。结合村规民约,选择合适的人调解合适的事,将村内威望高、熟悉村级事务或有丰富农村工作经验的诚信示范户作为调解主力,并将信用管理员、法律顾问等纳入调解队伍,实现阵地与人员协同发力,形成“信用支撑调解、调解深化信用”的互促共进良性循环,打造新时代人民调解新格局。同时,上太和村增加事前信用承诺机制,引导当事人在调解前

作出不提供虚假材料、不虚假陈述事实、不虚假调解、自觉履行调解协议等事前承诺。对提供虚假材料、隐瞒事实真相、经规劝拒不改正且不配合调解工作以及达成调解协议、作出履约承诺仍不履行义务的当事人,按照村规民约信用加减分项规定给予其信用扣分。

上太和村以信用为基础,以志愿者为主力,将信用融入乡村治理,巧妙

化解邻里纠纷,做到矛盾纠纷少出村、不出镇,进一步打造共建共治共享的乡村治理新局面。

祝阳镇相关负责人表示,今后,祝阳镇各村将不断完善和拓宽“信用+调解”工作机制,一方面,对已经发现的问题积极开展信用调解,另一方面,发挥“信用+网格”的作用,对排查出的矛盾隐患主动受理,将问题化解在萌芽状态。

道朗镇常态化开展志愿服务

群众幸福生活成色更足

本报2月28日讯(通讯员 刘春进 刘金焕 董方舟)信用体系建设工作的良好开展能推动村级治理,而志愿服务作为信用体系建设的重要载体,是激发村民参与村级工作的有效途径。自信用体系建设工作开展以来,岱岳区道朗镇各村因地制宜,积极召开“为民协商”议事会议,组建数支志愿服务队,并致力于常态化运行,目前已实现信用建设与村级治理的有机结合。

在道朗镇康庄村,有一支村民一旦需要就会随时出现的“巧工匠”志愿服务队。某天,康庄村委收到村民求助,家中自来水管因天气寒冷无法正常使用,该村党支部书记立即组织“巧工匠”志愿服务队到村民家中抢修。志愿者不顾天气严寒,一直忙到20时终于将问题解决好。

在大王村、里峪村,有一支为老人免费理发的“巾帼”志愿服务队。服务



队定期为村内老人理发,每到志愿者进村服务的日子,老人们就早早赶到现场排队。队伍里的李大爷高兴地说:“头发也理了,还能和乡亲们聊聊天,心情特别好。”为了照顾行动不便的老人,志愿者主动上门服务。

春节期间,为切实保障村民的生命财产安全,各村党员更是坚守森林防火一线,除了日常值守,还积极参与预防一氧化碳中毒、预防诈骗等宣传工作中。

道朗镇主要负责人表示,自开展志愿服务以来,志愿者互相配合,将服务触角延伸到各村角角落落,服务群众、温暖群众。接下来,道朗镇将继续围绕村级基层治理过程中的痛点、难点、堵点,携手多元力量,解决居民所需所盼,提高村级基层治理参与度,让群众的幸福生活成色更足。

▲服务队为老人免费理发。 通讯员供图

马庄镇遴选择优、创新机制

培育“法律明白人” 推动乡村治理升级

本报2月28日讯(通讯员 李珍)近年来,岱岳区马庄镇以推进法治乡村建设为着力点,大力开展农村“法律明白人”培养工程,不断创新“法律明白人”培育和管理机制,让“法律明白人”既是积极参与法治实践的法律法规“宣讲员”,也是矛盾纠纷“化解员”,社情民意“收集员”,有效激活社会治理“末梢神经”,推动乡村治理升级提速。

注重遴选强基础。按照“法律明白人”培育工作要求,马庄镇坚持把“法律明白人”培育与“谁执法谁普法”责任制、法治乡村建设、基层法治实践结合起来,将选准人、选对人作为培育

工作的首要环节。明确村“法律明白人”培育的目标任务、工作职责,制定下发“法律明白人”培养工程方案,指导各村严格落实遴选标准,建立档案卡,编印培养学习资料,组织法律知识测试,充分调动“法律明白人”为民服务的主动性和积极性,不断发展壮大“法律明白人”队伍,为乡村振兴和基层治理提供扎实的法治保障。

注重培育提能力。马庄镇聚焦社会热点、民生难点,围绕矛盾化解、村务管理、“为民协商”基层治理等内容,改“大水漫灌”为“精准滴灌”,通过每季度组织人民调解员暨“法律明白人”集中学习培训,微信群转发案例解读、

法律条文剖析等学习资源,组织“法律明白人”参与法律知识竞赛、线上学习等形式,不断扩大培训覆盖面,增强“法律明白人”法治实践能力和专业能力水平,切实推动“法律明白人”培育工程走深、走实。

注重实用重服务。马庄镇充分发挥“法律明白人”密切联系群众的优势,组织“法律明白人”及信用志愿者深入田间地头、村居院落开展普法宣传活动。发挥“法律明白人”熟悉法律、善讲情理的优势,通过协助各村开展矛盾纠纷隐患排查、调处化解工作,真正在一线排查微风险、化解微矛盾、研判微趋势,在有效化解矛盾纠纷的

同时进行普法教育,达到“调解一件、教育一片”的目的,更好地带动身边群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。组织“法律明白人”编排快板、小品等法治节目,利用戏剧展演、公益电影放映、农村集市、宪法宣传周等时机演出36场次,惠及群众3800余人,不断提高普法实效性。

2023年,马庄镇144名“法律明白人”共参与基层普法宣传活动150余场次,参与调解矛盾纠纷53件,用实际行动推动法治服务“最后一公里”,不断增强群众的法治获得感、生活幸福感、社会安全感,在服务乡村振兴、推进法治乡村建设中发挥了重要作用。